# 汇聚科技创新动能 跑出高质量发展"加速度"

-"走讲四川优秀开发区"系列报道之四

□ 本报记者 王 进 □ 何广丙

在深兰科技展示平台,一 款搭载智能驾驶技术、手脉识 别系统、车载机器人,同时集语 音交互、精准广告推送、乘客 异常行为监测等多功能于一 体的豪华型 AI 客车,正重 塑智能城市公共出行新生态。 不久前,记者随四川省发改委 "走进全省优秀开发区"活动, 在德阳经济技术开发区体验 了一款豪华型 AI 客车——熊 猫智能公交车,其便捷、高效、 舒适的智能应用,为科技创新 助力城市智能交通出行注入全 新内涵。

汇聚科技创新力量,打造 地方经济转型"发动机"。记者 在德阳经开区、绵竹高新区看 到,一批"高新造"产品正主导 消费市场蓬勃发展,以数字经 济、人工智能为代表的新兴产 业强势崛起。近年来,以国产 大飞机 C919 关键部件、世界 最大核电汽轮机低压转子等 为代表的"德阳造"产品遍及

印度、巴基斯坦、白俄罗斯、马 来西亚等"一带一路"沿线27个

2019年,德阳经开区实现 规上工业总产值684亿元,地方 一般公共预算收入8.32亿元、 同口径增长10.85%,规上工业 增加值增长6.3%。而与之毗邻 的绵竹高新区,工业总产值连 年来年均增幅达10%以上。 2019年,绵竹高新区实现工业 总产值425.5亿元、同比增长 10.2%,主营业务收入370.2亿 元、同比增长13.4%。这些优秀 开发区已成为引领地方经济转 型发展的主引擎。

#### 科技创新赋能园区"智造"

作为全国重工业科技创新 的前沿阵地,德阳经济技术开 发区先后荣获联合国"清洁技 术与新能源装备制造业国际示 范城市"挂牌园区、全国首批 "国家新型工业化产业示范基 地"、国家循环化改造示范试点 园区、四川省首批院士(专家) 产业园等多项改革创新试点, 其综合实力位居全国219家国

家级经开区第40位、全省第 2位。

德阳经开区有关负责人 说,德阳经开区立足中国二重、 国机重装、东方汽轮机、蓝星机 械、东方法马通等装备制造97 家企业,以科技创新引领老重 工业基地城市转型,形成了以 航空与燃机、新能源装备、轨道 交通装备、海洋工程装备、节能 环保装备等为代表的高端装备 产业集群,研制生产了全球最 大8万吨大型模锻压机、国产大 飞机 C919 关键部件、世界最大 核电汽轮机低压转子、国内首 支CAP1400核电转轴、全球首 台具有完全自主知识产权的 "华龙一号"半转速汽轮发电 机、国内首台"华龙一号"核电 机组、世界最重加氢反应器、白 鹤滩世界首台百万千瓦水电机 组、50MW 重型燃气轮机等一 批"大国重器"。

为加速科技创新引领的核 心竞争力,德阳经开区已建成 国家重点实验室2个、国家级企 业技术中心2家、省级企业技术 中心11家、国家级知识产权试 点示范企业4家。其中,二重集 团、四川工程职业技术学院联 合打造"四川省先进模锻压创 新中心";四川工程职业技术学 院与德国 KUKA 共建"四川省 工业机器人应用创新中心",建 成西门子德阳高端装备智能制 造创新中心;德阳市海峡两岸 青年创业园是西部首家也是唯 一一家国家级"海峡两岸青年 创业基地",并成功入选工信部 "大中小企业融通型"双创升级 园区。2019年,全区专利发明 保有量720件,居全市首位,并 被省政府纳入中国(四川)自由 贸易试验区德阳协同改革先 行区。

### 打造产业转型示范区

2018年1月四川省政府批 准认定的省级高新区——绵竹 高新技术产业园区,是成渝经 济区组成部分,是连接西南、 西北和华中三大区的纽带及 "一带一路"国家重要战略

绵竹市委副书记、常务副 市长、绵竹高新区党工委书记 李麒麟说,近年来,绵竹坚定以 抢抓支柱产业不放松保存量、 做增量,全力推动传统工业向 现代化新型产业转型,园区先 后获得"四川省循环化改造示 范试点园区"、2018年四川省高 新区综合评价省级高新区第1 名、2019年四川省高新区综合 评价省级高新区第3名、2020 年四川省开发区综合评价考核 优秀。

近年来,绵竹高新区实现 经济高速增长向高质量发展 转变、传统支柱产业向绿色化 转型发展转变、管理型向服务 型转变等三大转变,经济发展 呈现新态势。园区先后引进 以联伍新能源为代表的一批 核心技术企业,培育了一批以 瑞驰拓维为代表的高新技术 企业,打造了一批像润格生物 一样的"科创团队+科研成 果+产业转化"的创新转型

绵竹高新区加速优化磷化 工产业结构,鼓励磷化工龙头 企业升级转型,深化与清华大 学、四川大学等科研院所的交 流合作,拓展磷石膏综合利用 途径,实现磷石膏产销平衡,从 而实现绿色发展,为推动传统 工业向现代化新型产业转型打 下了坚实基础。

此外,绵竹高新区坚持以 新发展理念引领发展新常态, 项目建设迈出新步伐,实现了 "三个重大突破";要素保障优 化新环境,实现了"三个显著增 强";园区建设取得新进展,实 现了"三个卓有成效",为加速 园区集聚人才、科技、产业发展 提供了有力保障。2019年,高 新区共启动30个项目,总投资 95.14亿元,投资亿元以上项目 17个、亿元以下项目13个。其 中,以特能威"日产40万只新 能源锂电池项目"及六方钰成 "高性能电子陶瓷基板及元器 件项目"为代表的项目更是在 短短半年内实现了从签约到试 生产,项目建设跑出了"绵竹加 速度"。



### 深圳开通 旅游观光巴士

10月22日,为推动深圳 旅游经济和夜间经济,深圳巴 士集团旅游观光巴士正式开 通。据介绍,旅游观光巴士以 "旅游+文化"和"旅游+科技" 为经营理念,开行红、蓝、黄 3条主题线路,红线以深圳人 文为主题,蓝线以深圳科技生 态为主题,黄线以展示深圳灯 光夜景为主题。图为观光巴 士停靠在深圳市中心的站台。

### 地方传真

### 甘肃"不来即享"做法向全国推广宣传

企业办事从"最多跑一次"变为"一次都不跑"

本报讯 记者李宏伟报道 记者近日从甘肃省政府新闻办 公室召开的新闻发布会上获 悉,甘肃省"不来即享"做法被 国务院办公厅列入全国"放管 服"改革十条典型经验,向全国 推广宣传。

甘肃打造涉企政策精准推 送和"不来即享"服务系统,建 立涉企政策文件"政策库",同 时将41.9万户企业纳入"企业 库"。企业只需登录服务系统, 输入统一社会信用代码和验证 信息,就可了解相关税费减免、 社保缴纳、金融扶持等优惠政 策,然后在线办理,并可查询办 理进度和结果,企业办事从"最 多跑一次"变为"一次都不跑"。

在甘肃,目前已有税务、人 社、工信、市场监管等40多个 部门参与到"不来即享"服务 中。甘肃省市场监督管理局聚 焦融资服务,通过大数据技术, 智能匹配金融机构与市场主体 需求,为市场主体提供项目融 资机会,推荐合适的金融产品, 帮助市场主体破解融资难。

"不来即享"改革有力推进 了中小微企业复工复产。今年 受疫情影响,许多企业复工后, 资金周转困难。在掌握需求 后,税务工作人员第一时间推 送《纳税人延期缴纳税款核准 事项办理流程》,远程协助企业 线上办理延期缴纳税款。

甘肃省政府办公厅副主任 黄欣称,今年前8个月,甘肃累 计新增减税降费127.69亿元, 新增市场主体 18.91 万户、同 比增长7.96%。

## 湖南(秋季)乡村文化旅游节月底启幕

在资兴唱响"乡之恋""水之恋""爱之恋"

本报讯 记者邢成敏报道 2020年湖南(秋季)乡村文化 旅游节将于10月31日~11月 8日在郴州资兴市白廊镇举 行。本次节会以"锦绣潇湘·水 映白廊"为主题,精心策划了 "乡之恋""水之恋""爱之恋"三 大板块,以及1个开幕式、5个 主体活动、N个子活动。

开幕式紧扣"水生态文明" 和绿色发展主题,精心设计无 边舞台、水雾开幕、放排山 歌、莳田记忆、民俗活动等亮 点。五大主体活动包括水上 嘉年华、美丽"湘"村宣言暨乡 村旅游助力乡村振兴(脱贫攻 坚)论坛、"资兴好休闲"民宿 买家秀、白廊炫动之夜、"资兴 好物产"文旅扶贫云直播。此 外,还有"水誓山盟"牵手白廊 订婚仪式、白廊环湖路婚纱摄 影基地授牌仪式、郴州乡村风 光摄影展、民俗文化展演等子 活动。

资兴是全国美丽乡村建设 示范县,仅省级以上美丽乡村 就有6个,美丽乡村建设为乡 村旅游注入新活力。此次节会 是资兴市践行"绿水青山就是 金山银山"、打造"看得见山、望 得见水、记得住乡愁"的乡村振 兴资兴样本、资兴示范的一次 实践,将成为唱响"锦绣潇湘、 别样郴州"文旅品牌的主要平 台和推动湖南旅游高质量发 展的重要引擎。

# 安徽灵璧县加快轴承产业集聚发展

力争"十四五"末轴承产业增加值达100亿元

璧县召开轴承产业发展专题会 议,深入学习贯彻习近平总书记 考察安徽重要讲话指示精神, 研究加速融入长三角一体化发 展、加快轴承产业集聚发展相 关事宜。

近年来,灵璧县委、县政府 坚持"工业强县、产业兴县"发 展战略不动摇,先后出台了一 揽子"重磅""硬核"举措,全县 轴承产业异军突起、从无到有、 从小到大,特别是今年以来,呈 现出签约率高、落地率高 (100%)的特点,已进入集群发 展快车道。会议要求,全县各 部门要坚定必胜信心,围绕到 "十四五"末全县轴承产业增加 值达100亿元的目标,以坚强 的意志,举全县之力,为实现灵

本报讯 日前,安徽省灵 璧县"工业强县"战略目标提供 重要支撑。 会议强调,要进一步优化

营商环境,做好已签约项目服 务保障,完善供电、供水、供气 等基础设施,落实轴承产业支 持政策;要加大招商引资力度, 积极引进轴承产业上下游相关 企业入驻园区,完善轴承产业链 条,促进轴承产业高质量发展。

据了解,2019年灵璧县轴 承产业实现产值近7亿元,现 已基本形成轴承钢、滚动体、保 持器、轴承锻造、热处理、轴承 组装等专业化分工明确、配套 能力强的完整产业链条,形成 了以灵璧经济开发区轴承产业 园为中心辐射周边乡镇的集生 产、加工、销售为一体的轴承产 业集群。(华铭保妹)

# 科企"跨界合作"共建"海水稻国家生态粮仓"

力争10年内修复改造1亿亩滩涂盐碱地,建设10个万亩国家级海水稻现代农业产业园,为国家 新增耕地1000万亩,带动100万农户脱贫和就业,每年为国家增收500亿斤优质海水稻米

### □ 本报记者 赵庆国 □ 叶仕春

"同心同梦·共建粮基—— 海水稻国家生态粮仓共建行动 启动大会"近日在深圳举行, "官宣"国内顶尖科研团队与商 界精英开展"跨界合作"——中 农海稻(深圳)生物科技有限公 司(以下简称"中农海稻")牵手 以祥祺集团主席陈红天及招商 银行原行长马蔚华为代表的多 位知名企业家,共同建设"海水 稻国家生态粮仓"。

### 科学家与企业家携手 "走红毯"

本次大会上,科学家与企 业家携手"走红毯",共同启动 "海水稻国家生态粮仓"建设项 目,寓意强强联手后的生机盎 然,为国家战略发展走出一条 生机勃勃的坦途。

近年来,我国粮食安全面 临着前所未有的压力,粮食安 全成为最重大、最严峻的民生 问题。据报道,我国盐碱地总

面积高达15亿亩,其中5亿亩 为可利用荒地,这将成为缓解 我国粮食安全问题的重要潜在

中农海稻围绕生态文明建 设及粮食安全战略,成立"盐碱 地(海水稻)创新中心",对生态 先锋植物——海水稻进行种质 资源研究。该中心由知名水稻育 种家、中国科学院院士谢华安 担任中心主任,组建了包括中 国农科院科技成果转化人才、 中农海稻(深圳)生物科技有限 公司董事长杨记磙公司团队, "海稻86"发现者、"海水稻之 父"陈日胜团队在内的8个研究

在此基础上,中农海稻又 引入陈红天、马蔚华等新的战 略投资人,联合打造以海水稻 为核心品种的"海水稻国家生 态粮仓"。该行动核心内容为 "亿千百万"计划,即力争在10 年内,修复改造1亿亩滩涂盐碱 地,建设10个万亩国家级海水 稻现代农业产业园,为国家新 增耕地1000万亩,带动100万 农户脱贫和就业,每年为国家 增收500亿斤优质海水稻米。

目前,国家生态粮仓计划 已在新疆喀什经济技术开发区 取得立项,内蒙古大漠生态粮仓 计划、吉林生态粮仓计划等已启 动规划。同时,相关团队提出 "三个亿"目标,即修复利用1亿 亩盐碱地、多养活1亿人、为1亿 糖尿病患者提供功能主粮。

### "两个计划"助力实现 "三个有利"

根据习近平总书记"藏粮 于地,藏粮于技"指示精神,中 农海稻提出了"国土康复计划" 和"国民康养计划"。"国土康复 计划"是指在我国土壤盐渍化、 荒漠化的背景下,利用中农海 稻优秀的生态先锋植物——海 水稻超强的耐盐、耐碱和耐瘠 薄特性,进行土壤修复,从而扩 大我国可耕地面积,提高次生 盐碱土地产能。"国民康养计 划"是指利用中农海稻优良、独 特的功能稻米,为国民提供优 质功能主粮,开创我国功能主

"两个计划"的实施将有助 于实现"三个有利":利国,为我 国粮食安全奠定坚实的土地和 产能基础;利民,为国民健康提 供健康、优质的功能主粮;利环 境,通过盐碱滩涂海水稻种植, 可有效改良生态,修复环境。

联商界精英,增亿亩良田, 助千万家脱贫。"共建行动"的 开展,是响应第40个世界粮食 日"齐成长、同繁荣、共持续"主 题的具体行动。未来,中农海 稻将加大科研投入力度,助力 国家粮食安全屏障构建,为我 国生态文明建设及科技扶贫提 供重要的科技与资本支撑。此 次科技与资本的强强联手,将 成为一个崭新的历史开端,创 造我国农业科技领域和资本市 场的又一传奇。

### 担当海水稻创新产业 引领者

中农海稻推出的海水稻系 列品种具有极强的耐盐碱能 力,最高可在土壤 pH14、盐分

12‰的盐碱地依靠自然生长, 且具有极强的抗逆性。同时, 中农海稻独创"三微消解法", 利用海水稻可修复改良盐碱 地功能,进行盐碱地生态修复。 试验结果显示,种植海水稻 3年~5年后,可将中、重度盐碱 地改良为可供一般农作物生长 的良田。其相关技术已获国家 专利保护。

截至2019年,中农海稻已 在12省33个种植基地完成不 同生态区的新品种试种及区域 试验,同时进行了广泛测产,试 验品种(品系)亩产可稳定在 400公斤~500公斤。经检测, 所产稻米均为品质优良的海水 稻弱碱米,品质达到国家优质 大米标准。2020年已进入规模 化量产,生产面积达30多万亩, 目前已进入收获期,丰收在望。

通过几年潜心积累,中农 海稻已具备海水稻规模化、产 业化发展的技术和产业条件, 初步完成了沿产业链体系的核 心技术构建,成为真正的海水 稻创新产业引领者。



### 天山南北丰收画卷美

进入夏秋两季以来,新疆天山南北的广袤土地上硕果累累, 粮食瓜果次第丰收,各地一派繁忙景象。图为采收工人在新疆 红旗坡农业发展集团有限公司阿克苏分公司园艺二场果园里 分拣苹果。 新华社记者 胡虎虎 摄